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Közjótékonyság.
(H. s.) A jótékonyság gyakorlása mm 

a■/. állam teendője. A társadalom kötelessége 
a jótékonyság ügyét ellátni, a humanizmus, 
emberi érzelem nem fejeződhetik ki tehát 
törvényprafagratusokban, vagyis abban az 
alakban, a melyben az állam akarata kife­
jeződhetik. A hu

kell gya-

t’sbé szervezett 
v i- inkább egye­
li, közigazgatási 
ennél fejlettebb 
sáliban van el-

látva egy <yy államban a sz■gényugy. S ez

tásna ; legkisebb szervei, a 1.ozségek iáthuL-
jak csak cl; a közigazgalá;s szervezettségi
fokának Kijelzője, akózségi kózigazgatás szer-
vezet lségének és a szegényt!gv rendezettsó-
gének egyenes arányit, szórói- 'összefüggéséi.

voltának a jele, ha az 
bán kell fellépnie a jótékonyság gyakorlá­

s i  s a magánjótékonyság 
el szélesebb teret. A jótékonyság

a magánjótékonyságra ne 
mily kiterjedt is a magánjótékonyság. Még 
olyan eminensen fejlett és határozott jellegű 

is, mint Anglia, a hol év- 
: intézményei vannak a magánjólé- 

tékonyságnak. mindenha ott is törvényekkel 
kellett biztosítani a szegényeknek a támo­
gatást. A fiuor la w o k  egész gyűjteménye 
biztosítja Anglia szegényeit és nyomorékjait 
a végső szükség ellen.

Csak igv van egyébb államokban is, 
jelesen pedig Francziaországban is és .Né­
ni, (országban is és valamennyi modern ál­
lamban, hol a közigazgatás szervezett.

ny, hogy a sze-

i- a ko/igazgatas-.d együtt szí r- 
vezték a szegéiiytigyel. Kúton p nur Inu ii- 
k/tt nem igen ho/.lmik: ml rendszerünkben 

1 sem találjuk meg ugv a szegényadót, mint 
Angliában. Sokkal fejletlenebbek'voltak köz- 
igazgatási állapotaink általában, semhogy ily 

' részlet kérdé-re törvény hozásunk bővebb 
figyelmet fordíthatott volna.

Most. hogy Magyarország közigazgatá- 
! sáliak teljes reformján munkálkodnak a hel- 
I iigyminiszteriumhan. nyilván szembetűnt 
szegényügyünk rendezetlensége és nemcsak 

| közigazgatási, de általános emberi szempont­
ból is sürgősnek t dúlván e kérdés rcndezé- 

; sót, a belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnölc addig is, inig a sze­
gényügy rendezését az általános közigazga­
tási reformmal együtt megteremtheti, szük­
ségesnek látta, hogy egy terjedelmes rende­
letben legalább ideig-óráig való rendezését 

Ez a belügyminiszteri ren­

delet is természetesen a községeket hagyja 
meg a szegényügy őreinek. Csak a község 
ismerheti a szegein ügyet, mert a szegénység 
nem olyan jelenség, a melyet hivatalos 
upiirátussal konstatálni lehetne; a községi, 
közigazgatási -zem zrt nagyjában, egészében 
olyan kiskörű, hogy a község közigazgatási 
tisztviselői még magánúton is meggyőződést 
szerezhetnek arról, hogy hol leledzik a sze- 

: gény-ég és hol és mily módon kell a tá- 
mngata.'l nyújtani. Kö/,pouliing kezelni a 

• • lehet lleij, legföljebb
irányító eszméket’ terjeszthet in központ a

•gekiíek, de a szegény ügygyei nagy 
keretekben elfut.mi lehetetlen. A belügyim- 
niszleri rendelet nem is követel a szegény- 
iigyböl a központ számára egyebet fölelii- 
gyeletnél és az országos sz.-géuyügyi költ­
ségek fedezésénél. Ilogv az egyes községek 
a szegény ügyi költségeket miként használják 
fel. arról csak utólagos jelentést kíván a 
belügyminiszter.

A községeknek igv önálló működési tere 
nyílik a szegényügyben. Még pedig olyan 
működési tér ez. mely nemcsak hivatalnoki 
képzettséget, hanem érteinlességet és szivet 
kivan. .Mert a községre biz a belügyminisz­
teri rendelet minden közsegélyré szorultat: 
talált gyermeket, ápolásban nem lévő bete­
get. gyógyíthatatlan betegei, elmebeteget, 
siketnémát, vakol, hülyét, nyomorékot. És 
a községre bízza ezeknek nemcsak pénzbeli 
segélyezését, hanem testi és szellemi neve-

T Á R C Z A.
Egy dedektiv  jegyzeteiből.

A  herczeg gyűrűje.
Az „Alsó-Lendvai Híradó- eredeti lárcr.ája

Fényes főúri társaság gyűlt össze BarCsay 
lierczegnél. A gazda kevés időt szokott a magyar

A föherczeg luisz pereznyi időzéssel iiszl'dle 
meg Barcsay palotáját. Távozása után a vendég- 
fogadó herezog volt az első, ki a kis aranyozott 
asztalkához sietett, a melyre a gyűrűt tette, de

hogy talán vaklulehik vendég"!' löiiírezég1'hirlílen 
belépése folytan meglepetésében a gyűrűt zsebébe 
csúsztatta. A vendégek csoportokba verődve, a 
föherczeg szeméit erőt tárgyallak. Barcsay n terem 
középéről szólt hozzájuk.

- Nagyon sajnálom, hogy kénytelen vagyok 
zavarni társalgásukat. Emlékeznek, hogy a grófné 
megjegyzésére lehúztam ujjamröl a gyűrűt és le­
teltein megtekintés végeit az asztalkára. Maion 
önök a gyűrűt javában nézegették. - ö es. és 
kir. Icnsege lepett a terembe és önök elhagytak
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lését i>. Süt még ennél is nagyobb Icladatot 
is barit a belügyminiszteri rendelet a köz­
ségekre: a bűnre való hajlandóságnak kiir­
tását a gyerm ekből! ezért a községek Ügyei­
m ét felhívja a javítóintézetekre, melyekbe 
ezentúl nemcsak a bíróságok, hanem  a köz­
ségek, illetve ezek révén a belügyminiszter 
utján is utasíthatók lesznek serdiiletlen gye­
rekek.

Természetesen nem csak törvények vagy 
rendeletek készítésével kell a szegény ügyről 
gondoskodni, hanem  megfelelő intézetek meg­
teremtésével is. Sajnos, a szegényeket és 
elhagyatottakat magába fogadó intézetünk 
kevés van. a székesfővárosban még van ne­
hány, de vidéki alig akad belőlük. Hogy 
egyebet ne is említsünk, nagyobb javitóház 
csaic kettő van az országban, pedig rom lás­
nak szánt gyermek hány, de hány! Milliókra 
volna szükség, hogy a hiányokat e tekin­
tetben csak részben is pótolni lehessen s e 
milliókat az ország egyszerre nem áldozhatja, 
ha még oly sürgősen szükség is volna a 
szegényügyi intézetekre. Épp ezért a bel­
ügyminiszteri rendelet kellőkép kiterjeszke­
dik a szegény ellátás azon módjára, mely­
ben a szegényt, vagy az elhagyott gyermeket 
az állam a magánfelekre bízza, esetleg kellő 
tartásdijat fizetvén. Az ilyen magánellátás 
egy egész szegényügyi rendszer, mely Orosz­
országban és Angliában van különösen gya­
korlatban. nem lehetetlen, ha nálunk ez a 
rendszer beválik, általánosan érvényre jut. 
S mi \a  szegényeknek magánfelekkel való 
ellátását csak helyeselni tudjuk. Mert igy a 
szegényügy, ha az állam csatornáján ismét 
visszajut oda, a  hova tulajdonkép való: a 
társadalom hoz. Azok a magánfelek, akik bár 
az állandói díjazva, a szegények ellátását 
magukra vállalják, részei a társadalomnak 
és együtt társada’mat alkotnak. Nagy-m ör­
vendenénk, h a  az áll mii cs társadalmi : -  
gényellátásnak ez összesilé.-e nálunk is be­
válnék. m ert akkor a  társadalomnak módja 
és alkalma kínálkoznék, hogy kifejtse egyik 
lényeges hivatását: a jótékonyság gyakorlását.

gigcrliscn öltözött fiatal emberrel. Onkénytelcnül a 
herezeg grófnéja jutott eszembe s elhatároztam, 
hogy öt veszem zsinórmértékül nyomozásomnál, 
noha még nem tudtam nem vagyok-e tévedésben. 
Csakhamar megtudtam, hogy jó nyomon vagyok, 
tényleg a grófné volt.

A grófné díszes palotában lakott. Vagyona 8 
millióra rúgott s mivel férjé elhalálozása után 
rettentő módón pazarolta a vagyonát, rokonai, 
nehogy egv-zen elessenek a vagyontól, gondnok­
ság alá helyezték el. a grófnénak ezután is szép 
évi járuléka volt, 20.000 fit és a palota rendel­
kezésére bocsáttatott.

De mi volt ez a jiazarUislioz szokott asszony­
nak ? gondnoksága óta minden ékszerét zálogba 
tette. úgy. hogy jegygyűrűjén kívül más értéke 
nem maradt. Mindezeket egyik szolgájától tudtam 
meg, kivel szoros barátságot kötöttem. Ezt a ficz- 
kot sikerült aztán tervemnek egészen megnyerni. 
Hábe-zéltem mondja fel szolgálatát és ajánljon 
engem asszonyának. Kz csakhamar végbe is ment.

Ilyen minőségben nemsokára kiderítettem a 
lopás titkát. A grófné egy fiatalemberbe volt sze­
relmes. ki teljesen kihasználta a már nem fiatal, 
d ■ még mindig tetszeni vágyó asszonyt. Ez a fia­
tal ember egy rovott múltú olasz szédelgő volt. 
Nizzában ösmerkedtek meg s azóta nagy furfung- 
gal csalta ki a grófné pénzét.

Az estely napján a grófnőt megint pénzért 
kereste fel. Ez kétségbe volt esve. mert ezzel nem 
rendelkezett. A grófimnak a gyűrű ép akkor volt 
a kezébe, midőn a folmrezeg belépett. Nem figyelt 
oda senki egy pillanat s a gyűrű zsebében volt.

Midőn a bűnügyi osztály vezetője a herczeg- 
nek elmondta ezen reszteteket, ez nem kívánta a 
további eljárást, hanem azért az 1U00 frt jutalmat 
megkaptam.

Közli: Mariska József.

. ai.s(Vle.\'dvai nituníc 

V árosi ügyek.

A,. 1*99 1901. évekre SKf'.lé III. iwr.lályii 
kereseti adó (jövedelmi adót javaslatokról szóló 
kivetési lajstrom Also-Eendva nagyközségét illető­
leg a városi jegyzői hivataliam folyó évi június hó 
lti-tól 24-ig közszemlére kitéve van. mely lajstrom 
a hivatalos órák alatt bárki áltál megtekinthető és 
az ellene teendő észrevételek az alábbi napon az 
adokivetö bizottság előtt szóval előadhatók, eset­
leg olt írásban benyújthatok.

Az. adókivetö bizottsági tárgyalások Alsó- 
l.endvan a nagyvendegló termében folyó évi jú­
nius lio l',l-én lógnak megkezdetni cs Also-Lendva 
nagyközség tárgyalása folyó évi július hó B-án 
délelőtt 9 órakor leend.

H Í R E K .

Évvégi vizsgálatok. Az. also-lendvai m. kir. 
állatni polgári fiúiskolában az. 1898 II. tanévet be­
zár') vizsgalatok következő sorrendben tartatnak: 
lil én hittanvizsgálat az. összes osztályokban, 20-án 
az I. osztály vizsgálata, 21-én a II. osztály vizs­
gálata. 22-mi a III. o./.taly vizsgálata, 25l-áu a IV. 
osztály vizsgálataJ 24-én d. e. az V. cs Vl.o-ztály 
vizsgálata, d. ti. 4 órakor pedig ének- cs torna-

Deuni s a tanév bezárása. Alsó-Lendva. 1899. évi 
június bő 19-én. Az igazgatóság.

A helybeli kalh. népiskolánál a vizsgák f. 
hó 27. és 28-án tartatnak meg.

Az évzáró vizsga a helybeli izr. impisko 
Iánál •• hó 26-ára volt kita/\c. tekintettel azonban 
a járványosán fellépett vörhenyre az f. hó 15 én 
tartatott ima’ -/''p '•n-dniniynyel.

A helybeli izr. nocgylel e’.-ö négy. dovi 
romié- val.:- l nanyi iilose »..|yo k<> 11 -en lartatott 

, meg. Ezen hézagot pótló Inunáims egyesület ed­
digi sikereiről a következőkép számolt le. A tagok 
száma az egylet fennállásauak .‘i hónapja alatt 
jnniii- 1-ig ’.'.'t- a t fi l'i gí kgi '!
jakban befolyt 8519 ko-ona <*t) fillér., hcu-alási di­
jakban <15 kor. 20 fi I.. ulapilási díjban 400 kor.. 
Adakozás 18 kor. t.0 li!!.. - zesen 7*8 kor. 40 (ill.

geknek és ig téliekre 68 kor. 40 lill., '.-.-/esen 
189 kor. 40 fillér. Tiszta vagyoni állomány marad 
tehát 049 korona. Elliataroztatott a beérkezett se­
gélykérések folytan egy özvegynek rendszere- havi 
segélyezése é- kisebb-nagyoLb segély adások. Tu­
domásul vétetett, hogy ;i tiszteletbeli elnöknönek 
megválasztott dr. Király Mónié urbölgy ezen tiszt­
ségét meleg hangú cs buzgó működési Ígérő sónk 
kapcsán elfogadta és ez alkalomból köszönő átirat 
intéztetett hozza. Ezen adatokat minden coinmen- 
tar nélkül közöljük, nem dicsérjük, mert önmagát 
dicséri és csupán azon megelégedésünknek adunk 
kifejezést, hogy szép csendben végezi a humanitás 

i érdekében maga elé tűzött feladatát és kívánjuk.
, hogy minél többször legyen alkalmunk jó tetteiket 

buzdító például registrálni.
Eljegyzés. Ajkny Fcrcnez kis-köeski fü'd- 

birtokos f. hó 4-én tartotta L’kkon e|jcgy/.c-el 
(iyömörey Kata kisasszony nyal, dr. (iyömörey Vinczc 
földbirtokos kedves leányával.

Vörheny megbetegedés városunkban már 
I oly nagyszámban történt, hogy félős. ha a szülök 

az óvintézkedéseket szigorúan nem tartják be, 
hogy az jarványszerüleg fog terjedni. Az eddigi 
esetek enyhék s ezért nagy aggodalomra okot 

j nem adunk.
Az also-lendvai önkéntes tüzoltóegylet mű­

ködő tagjai folyó hó 18-án délután 9 órakor, vá­
lasztmánya pedig ugyanazon nap délután 2 órakor 
a városház tanácstermében ülést tart.

Honved-dandar összpontosítás, .lulius hó 
9 én dandár-összpontosilás lesz. Kaposvárott, me­
lyen résztvesznek a nagy-kanizsai 20. és a pécsi 
19-ik honvédgyalogezredek.

József foherczeg és a czigányok. Mint 
megírtuk, József foherczeg szerdán Zala-Egersze- 
gén járt a honvédség megvizsgálása végett. Az 
ottani, valamint a közel vidéki czigányok. amikor 
megtudták, hogy megérkezett a putrunusuk, töme­
gesen rohantak a katonai gyakorlólérrre. A főhur- 
ezeg ezen a vidéken ismer néhány híres czigányl 
s bizonyosra vette, hogy viszontláthatja okét. 
(Csalódott, mert egy ismeretlen tagokból álló ka 
raván rohanta meg a szemle alatt a gyakorlótéren, 
kijátszva a csendőröket, akik két nap óta fára­
doztak a czigányok távoltartásán. Nagy diadallal 
közelítettek, de mondotta később kaezagva a 

; foherczeg ezúttal niegtréfállnm őket, tizenkét 
krajezart dobtam nekik.

A phylloxera terjedese megyénkben. Mivel 
Zala-Meréuye község szikiiben a phylloxera jelen- 

i b*let megállapították, a földinivele-iigyi miniszter 
1 nevezett község ha fii rá t zár alá helyezte.

Országos tűzoltói szaktanfolyam. A buda- 
pe-ti önkéntes lüzoltólestület parancsnoksága 1890.

| év óta évenként tüzoltószuktunfolyuinoknt rendez,
! hogy a tüzoltóügynek minél szakavatottabb har- 
1 ezosokat neveljen s a mely arra van hivatva, hogy 

a tüzollóügv megbeuitá-át eredményező közöny 
megszüntetését elíisegiLsc. A folyó évben tartandó 
tanfolyam július Iti-áu kezdődik s tart augusztus 
h" 4-eig. A taiif'ilyamon résztvevők költségei kö- 

l riilbelul 7lt l(J0 írtba kerülnek - ennek fejében 
■ li-zli oklevelet szereznek. Felhívjuk a tanfolyamra 
| a városi haló-ag figyelmei, m.-rt bizony szakkép- 
I zell tűzoltókra mindenütt szükség van.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara területe
kiterjed Somogy- , - /.alavármogyekbo. A kamara 

j terűidén van az 1898-ik év végeii lezárt névjegv- 
i zek szerint, figyelembe véve a folyó év első öl 
: hónapjában előfordult változásokat,' Ili'.l ügyvéd 

cs 85 ügyvéd jelelt. A 169 ügv.véd közül 1(10 esik 
Zaluvái-iiiegrere. meg ti'.l, Somogy vármegyére. A 

. vármegyénk területén levő 101 ügyvéd az egyes 
helyeket i!!. Inlég kövctk'V ol.-g , meg:  Nagv-
Kanizsán van 8o. Zaln-Egcrszcgcn 19, Tapolczán 
9. Alsó-Eendván 8. Keszthelyen 7. Csáktornyán 6, 
Poriakon é- Sümegen 5 ó. I.eienvén 8, Itiiksán. 
Boldogfán, Kőveskállán I I .

Ágyúzás a jégeső ellen. I'iemont tarlománv- 
ban óriási jégeső volt a limit bét csütörtökön, 
mely majdnem a/, egész termést tönkre verte, 
('.-aki- egy község. San (iiorgio határa menekült 
meg a veszedelemtől, mert amint meghallották a 
távolból a jégeső zúgását, clsüt,'igeitek a halár 
kiilömhozö pontjain felállitott mozsarakat és oso- 
dák-csmlajn, amig nz ege z környékén dióuagyságii 
jég esett. San t iiorgio lelett permetező esőt eresz-
tellek a felhők. Az agvuzás 2 és fél óra hosszat
tartott és össze--en 8)1 ( Un'est tettek, a mi alig
került 10*KI lírába, de százezrekre menő kartól
szabadullak meg állnia.

Névmagyarositasok. iFHcher Vilma puszta-
magyaródt lakos vezeték nevének „Furkas"-ru,
Wcisz Salamon nlugv-kanizsai lakos nevének .Vio-
la'-ra, Apfelbauui Ignác/, es tié/.a nagy kanizsai
l.lkÓSOn; nevének .Alma i- r í . I'ollák Jenő nagy-
kaiiizs;ii lakos mivének „Pol.gür‘-ra, Wei zberger
Bein (is Kezsö nagy-kanizs ai lakósok nevének
„Vajda --ra. Weiisz Fereuez tvigy-kanizsai lakos
nevének .Vajda" -ra, ti Inzer Salamon ii. - kanizsai
lakos >•ezetekneviének „Salgó"-ra kért megválloz-
látását a belügyminiszter megengedle.

Ezüst-mennyegzo. 1•tisztig ignáe/. hévízi
vendéglős es neje szül. Breyer Julesa a mull ked-
den ünnepelték l.ázasságuknak huszonöt évi fői-
duiójál

Halalozás. Verhanchich Nándor, mura- 
királyi körjegyző hosszas és kínos szenvedés utón 
a f. hoö-en 4ó eves korában jobhlélre s/.endcrült. 
Özvegye és hal kis gyermeke gyászolja

Jelentkezik a sertésvesz. Akaiiban a 
sertésvész nagyobb mérvben fellepett, számos ud­
varban történt megbetegedés sül elhullás i-. A 
szükséges intézkedéseket a hatóság azonnal meg- 

, tette.
Csuda gyerek. Stciner Dániel nagy-kani­

zsai lakosnak Ernő fia. ki csak hét éves, olyan 
ritka számoló tehetséggel vau megáldva, hogyha 
valaki megmondja születési evét, két perez alatt 
fejből kiszámítja, hogy hány evet. hónapot, na­
pol. órát, perezet és inásodperczct élt. Négy öt 
számot szoroz ugyan ilyen számsorral s még 
hozá hibátlanul. A különfélébb számolási miive- 

j leieket végzi el hihetetlen gyorsasággal és pon- 
| lósággal.

Talált hulla. F. hó 4-én a b.-edericsi hu- 
; tárban a Balatontól egy 40 evesnek látszó férliu- 
j mik hulláját lóg ák ki. A halottnak ruhájában 
| semmiféle iratot nem találtuk, umi kilétének nyomára 
! vezethetett volna.

Uj gyermekmenedókház. Drávacsány község- 
| ben a gyerinckmenedékházat f. hó 1-én nyitot- 
; Iák meg.

Uj olvasókör. A csiesói .polgárt olvasókör*
, alapszabályait a belügyminiszter u bemutatási zá- 
: radékkal ellátta.

Torna-vizsgálat. A keszthelyi kalh. fö- 
• gymnasiutnban a torna-vizsgálat f. hó 8-án igen 

nagy számú közönség részvéte melleit folyt le. A 
közönség úgy az egyes szerek-, valamint a suly- 
doVi-. különösen pedig a vivaslml tartott viz-gálat 
felett éljenzéssel fejezte ki elismerését.

Gazdasági tudósítók. A föhhnivelési mi­
niszter Szeiiliuihalyi Dezső paesai lakost paesai, 
Zallmreezky Zzigmond ttkki es Semetke József 
gogánfai lakosokat pedig a sümegi járás gazdasági 

1 tudósítói tisztével bízta meg.



Szivarzók szives figyelmébe! A német ér­
zelmekkel gyaiinsitntt s ezért sokat ócsárolt Sopron 
városi ideális magasságba szökkent fel minden 
jóra való dohányos ember szemeben. A megváltás 
szózata ott hangzott el és befogja járni a szivarzó 
emberiség lakta széles e hazai! Nem kisebb dolog 
történt, mint az. hogy egyhangúlag elhatározta a 
város közigazgatási bizottsága, hogy felír a pénz­
ügyminiszterhez a rossz szivarok árulásának meg­
szüntetése végett. Az indítványt dr. Szilvássy 
.Márton tette meg, kinek emléke élni fog ameddig 
csak szivar lesz e világon! De hát kit tudja? 
lm csupa jó szivarokat kapunk ezentúl, füstként 
elszáll a hála érzete; ha mindig rossz marad a 
szivar, — akkor azonban mindig emlegetni fogják 
a nemes férfi bátorságát s a rossz szivar pislogó 
parazsában élni fog örökké a bála. Hősként áll 
mellette a soproni pénziigyigazgató, ki még külön 
felierjesztést küld a miniszterhez! Részünkről azt 
indítványozzuk, hogy mindennemű szivar javát 
Szilvássy-szivarnak nevezzenek. Mi alsó-lcndvaiak 
jól tudjuk, mi a rossz szivar, csak a jó szivart 
nem ismerjük; bár mi is úgy tennénk, mint a 
soproniak, hogy több osztrák szivart fogyasztanánk, 
mint magyart! A tralikusok panasza a szivarnak 
gúnyolt valamit nem teszi még szivarrá s a drága 
pénzen fentartott szokást élvezettél Mi pedig el­
vezni akarunk a szivarzásnál és nem szenvedni.

Kedelyesség vagy komiszság ? Spanyolor­
szágban az a szokás, hogy a postahivatalokban a 
leveleket kivétel nélkül felbontják s a főnöktől 
kezdve végig a személyzeten a postakocsis is el­
olvassa. Nevesebb egyének, különösen szép höl­
gyek leveleit lázas izgatottsággal várják és bontják 
fel. A lepecsótelés sem használ, mert a pecséttel 
könnyen elbánnak; sok levelet el sem expediáinak; 
minek? — mikor a postán már úgyis elolvasták.

Nincs az a csomag a mit a legpedánsabbau 
át uc kutatnának.

A táviratok tartalmát az egész város előbb 
tudja meg, mint a czimzett.

Szóval gyönyörű állapot. Ezt Írja az .Esti 
lóság-, de nem teszi hozzá azt, hogy Ázsiában 
is igv van-e?! A tanulság pedig az, hogy a 
kíváncsiság nem annyira kedelyességre, hunéin 
inkább a legnagyobb — komiszságru viszi az 
embert.

Földrengés két országban. Sopronból ír­
jak. hogy olt 11-ikén éjjel körülbelül fél 2—2 óra 
közt földrengés volt a város környékén. Ezzel 
egybehangzó hirt küldenek még a következő he­
lyekről: Mödling, (jiimpoidskircnen. Hűden, Bées- 
Ijlicly, Ebenfurt, Ki-Marton. Nagy-Marton és 
D.uufalva. Egyes helyeken a iakóssag ijedteben 
kiszaladt éjjel u házaknál és esak nugynehezen 
volt megnyugtatható.

A buktatás a népiskolákban. A népnevelők 
budapesti egyesületében Ember János székesfővá­
rosi segédtanfelügyelő a buktatás kérdéséről felol­
vasást tartott. Kifejtette, hogy a népoktatási tör­
vény szelleme kizárja az eleim iskolában a buktatást. 
A törvényben kifejezésre jutott szándék azt ezé- 
lo/.za, hogy minden gyermek elsajátítsa azokat az 
alapismeretéket, a mciyekre a czivilizált nemzetek 
kü/.é tartozó nép minden fiának szüksége van. Ez 
ideig azonban a tanulóknak esak egy kis töredéke 
jutott ezeknék az alapismereteknek egész birtokába. 
A többi, a nagy többség elkallódott tanulás köz­
ben. Ennek egyik oka volt a buktatás, mely a 
könyvből való tanultatással áll kapcsolatban. Az 
elemi iskolában csak abban az egy esetben volna 
szabad buktatni, mikor a gyermek fejlcllensege 
megkívánja, hogy a tanuló meg egy évig a kiseb­
bek között maradjon.

Háziasszonyok szives figyelmébe! Kitűnő 
minőségű pergamentpapir, valamint ti legújabb 
divata szekrény-disz csipke papírok nagyon olcsó 
áruk mellett kaphatók tíalkányi Ernő könyvnyom­
dájában Alsó-Lendván.

A sertesvész terjedése. A sertésvész a 
földmivelesi minisztérium legutóbbi kimutatása sze­
rint újra veszedelmesen terjed az országban. Az 
elmúlt héten nem kevesebb mint 85 községben 
tört ki újra ez a Icküzdhetetlennek látszó nyavalya, 
úgy, hogy már hatszázötven a fertőzött községek 
számú. A többi állatbetegség tekintetében is ro­
sszabbodtak a viszonyok, de még sem oly vesze- 
dchncsmertékben,

A zala-egerszegi országos vásárok napja 
a kereskedelmi miniszter engedélye folytán ez 
évben részben változást szenvednek, a mennyiben 
a julius 22-ére eső vásár július 24-én, a szeptem­
ber hó 9-ére eső vásár szeptember hu 11-en us 
az október hó 28-áru eső vásár október lio 30-án 
tartutik meg.

Járvány. Csáford községben a kanyaró 
járvánvszerüleg fellepett. Az iskolákul bezártak.

- Vizbefulladt. Zala-Mindszcnten junius hó 
7-én dclulán 5 órakor Hecbnitzer Sándor 11 éves
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| Valéria nevű leánya tiltott helyre ment fürödni a 
Zala folyóba. Ott volt a fürdésnél Kellner Ignác/, 
zulu-mindszenti lakos IS eves Sarolta leánya is 
11 éves nővérével és 5 éves öcsesével. Hecbnitzer 
Valéria a mélyebb viz.be ment és a talajt elvesz­
tette lábai alól a viz alá merüli, s mire Kellner 
Sarolta a réteken dolgozó embereket segélyül 

| hívta, a szerencsétlen leány már megfuludl. Pál 
József kocsis gerebélyóvcl kivette a vizbeful!

! leányt.
Fipyelmeztetés. Mai nyílttéri közlemé­

nyünkre, mely Dontisl Wellner Óvnia zalu-egerszegi 
! jóhirii fogász összes palicnseit érdekelni fogja,
| felhívjuk közönségünk becses figyelmet.

A junius 12-iki hangverseny iránt megye 
i szerte nagy az érdeklődés. Az összes jegyek mind 

elfogytak. Hlaha Lujza, a nemzet csalogánya, a 
I hangverseny napján jön a déli vasul gyorsvonatá- 
i vnl és a délután 1 óra 57 pén zkor érkező vonattal 

érkezik Zala-Egerszegrc.
A felső Zala völgyének bejárata. Józsa 

í László, a földmivelésügyi miniszter.innunk beosztott 
| műszaki tanácsos Gcrö Ferenc/ kulturföinérnöki.ek,
! a szombathelyi kultúrmérnöki hivatal főnökének, 

társaságában május 31-én bejárta a felső Zala 
j völgyének Zala-Szonl-üróth és Zala-S/.l.-lván közé 
! eső szakaszát s egyúttal a felső Zala es a rujtn 

levő vizí müvek rendezése czéljából szükségessé 
| vált helyszíni szemlét teljesítette. A Zaln-Szt.-Ivántól 

Zala-Lövöig terjedő szakaszt meg e hó folyamán 
! szintén be fogjak járni.

Jégvihar. Folyó hó 7-én délután 5 8 óra 
közt Szentpéterur község halárában és a körnvék- 
beli falvakban óriási villámlás és dörgés közben 
I 2 perczig mogyoró nagyságú jégeső volt. mely 

I azonban tekintettel arra, hogy csak rövid ideig 
! tarlóit, a terményekben jelentékenyebb kárt nem 
, okozott. A jelzett nap délutján ugyan 3 4 iz- 
i ben is kezdett a jég esni. de mindannyiszor 
j oly rövid ideig és az előbb említett kivételével 

oly apró szemekben, hogy említésre méltó kár nem 
I történt.

A bortörvény a gyakorlatban. A m. kir. 
j belügyminiszter f. 18!)',). évi 44(> szám alatt a kö- 
I vetkező, elvi jelentőségű határozatot hozta; .Ha 
I borkereskedő pinezéjében mesterséges bor találtatik, 

amelynek beszerzését igazolni nem tudja, úgy a 
j mesterséges borkészítés vádja beigazoltnak veendő".

Öngyilkosságok. Tanusics Mihály beliczai 
| lakos 37 éves földműves f. hó 2-án szobájában a 
i mestergerendára felakasztotta magát. Teltének oka 
, ismeretlen. Kutasy Imre bnlaton-fürcdi lakos föld­

műves e hó 2-ikán agyonlőtte magát. Öngyilkos­
ságának oka ismeretlen. — Marii Ferencz pacsai 
lakos folyó hó 3-án a  csuhakuli heegyen levő pin­
ezéjében pillanatnyi elmezavarban kötényénél 
fogva a pinezegerciidára felakasztotta magát, s ott 
meghalt.

Elvetemült anya. üzv. Polgár Istvánné szül. 
Pel Teréz bonezodföldi lakos, tanító özvegye e hó 

i első napjaiban a szőlőben egy gyermeket hozott a 
i világra s azt, hogy szégyenét eltitkolja, a szülés 

illan azonnal megfojtotta, azután betakargatva haza 
1 vit.e, a hol hat napig a kamrában rejtegette. Az 

ismerősöknek azonban daczára annak, hogy az 
, asszony gyermeke világra jötte után való nap dol­

gozott. sőt Zala Égerszögre is bejött, hogy a gya- 
I mit magáról elhárítsa, szemet szart a dolog s je- 
1 leütést tettek a hatóságnak. A hatósági orvos az 
| apró hullán megtalálta a küleröszak nyomait s az 
! asszonyt a törvényszéknél feljelentenék. A szeren­

csétlen teremtés nyotez élő gyermek anyja.

tisztikar és a VII, Imnvéd kerület parancsnoksá­
gának pálma- és babérkoszorúit, remek szalagok 
es feliratokkal.

Holvs/.fíko m in t n jógosti ellőni vótlo- 
ko/ösröl vett i/.ikki't jövő  sx.úmmunklmn 
hoxy.uk.

Közgazdaság.

Tapasztalatok a gabonaterm elés  
terén.

Kultúrnövényeink közöl', általánosságban a 
! gabonafélék mint legigénytclenebb nővé ivek is- 
í méretesek, ezen körülmény azután a legtöbb gaz- 
I dál arra indítja, hogy a gabonafélék termelése 
: körül követendő eljárással mit törődik s tisztán a 
I természetre bízza annak sorsát. Mi sem termé­

szetesebb. hogy az a gazda, a ki ezen eljárást 
követi, rengő arany kalászok helyeit értéktelen 

j gyomokat s öcsül arat. A gabonát termelő gazdá- 
j mik tehát feladatát képezze az. hogy ismerje 
| mindama tényezőket, melyek a termés eredményére 
! befolyást gyakorolnak. E lényezökiül bosszú ta­

pasztalat után a következőkben számolhatok : 
termeljünk olyan variálási, mely egyéb jótulajon- 
ságaiu kivül koránérö. mert minél koraibb érésű 

I a gabona, annál kevésbé vagyunk annak kitéve, 
hogy a gabona szorult szemű legyen. A termelésre 
jó minőségű talajt használjunk, mert az érés ide- 

: jére ez is befolyást gyakorol. A lulkötült agyag- 
talajok agy mennyiség, mint miuiiség tekintetében 

I rosszabb termést adnak, mint n középkülöltségiieg, 
: miért is azok javításáról kell gondosgodnunk. E 
i javi'.ás ál Ihat az alagcdivezesben és a meszezés- 
I ben, Alagesövezés állal u talaj fölösleges viz- 
' mennyiségét cltávolilván u talajt légátjárliutobbá, 
! melegebbé s tcrmökópcsrbbé tehetjük, a meszezés 
; pisiig a talaj porhaiiyóságál s tevékenységét moz- 

dilja elő s mindezen hatások a koraibb érésben 
: s ezzel a szebb és jobb termésben nyilvánulnak.

Óvatosak legyünk a szántás véghezvitelt 
módjánál s különösen annak mélységénél, mert 

‘ tapasztal ilból tudom, hogy a mély mivclésse! az 
I érést késleltettem. Nem akarom azonban ezzzel 
1 azt állítani, hogy a mély mivelés a gabonatermelés­

nél, határozottan mellőzendő : söl ellenkezőleg van 
rá esel, midőn a mely Műveléssel jobb eredményt 

' érhetünk el, igv pl. kötöttebb nedvesebb talajokon. 
| amennyiben ezeknél a mély növeléssel a tulaj fizikai 

tulajdonságát javítjuk.
A trágyázás kérdésé szintén fontos. Friss 

trágyában csak kivételesen, nagyon sovány földbe 
| vetünk gabonát. , mert az istállótrágya orgukus 

nitrogénje az érést késlelteti; ellenben a nilrogéndus 
I műtrágyák nem oly ártalmasak s különösen akkor, 
' ha egyéb tápanyagok is bőven vannak a talajban.

A foszforlrágya a legnagyobb figyelmei érdemel a 
; műtrágyák között, mert nemcsak az érést mozdítja 
I elő, hanem a termés mennyiségét is emeli s ezért 
i különösen oly földeken. Imi islállólrágyát használ- 
, hatunk, ajánlatos unnak alkalinuzusu az i.-lállotragya 
! hibájának ellensúlyozására.

Pórszombat Tűz. Vasárnap reggel virra­
dóra nagy tűz ütött ki Pórszombat községben, el­
égelt 5 ház melléképületeivel együtt. A tüzet a 
gyorsan kivonult községi tűzoltóság s Szabó Döme 
ottani földbirtokos fecskendője, valamint a segít­
ségre ment buksai tűzoltóság elég gyorsan loea- 
lizálta.

Stridó. Gyászhir. Stridón junius hó 13-án 
helyezték örök nyugalomra (ioriezay Gyula honvéd 
ezredes hadbírót, a város szülöttét, ki Budapesten 
Imnyt el 57 éves korában, tyúkszem vágásból 
származó vérmérgezés folytán. A temetésen a 
zágrábi és varazsdi honvédség küldöttsége > a 
Csáktornyái ulánusok képviselői, u város és vidék 
intelligens eleme nagy számban volt jelen. A te­
metést gyászmise előzte meg, a mikor a gyönyörű 
koszorúkkal díszített éroz-koporsól a templomban 
helyezték el. Ezután kisérték hatalmas ménéiben 
a város sirkortjében fekvő családi sírboltba, örök 
pihenőre. A számos koszom közül felemlíthetjük 
m. ki", honvéd hadbírói tisztikar, a ni. kir. bon- 
védelmi minisztérium, a zágrábi honvéd hadbírói

Hetivásár.

Sertés behajtatott 84 darab, eladalott 3t» 
darab: kövér leölve 44 -18 kr. klgrammoiikinl: 
féléves növendék 15forint darabja; válusztómaluez 
4 5 Irt drbja.

Borja behajtatott 22 drb: eladalott 22 drb; 
leölve 3t5 kr. kilója.

Kövér liba cladatotl 5 li fiijával páronkint; 
sovány liba eladalott 2 Irt krjával páronkint.

Idei libák I frl 50 kr. párja.
Idei kacsák 80 kr. páronkint.
Tyúkok 80 !H) kr. páronkint.
Csirkék 50 kr. páronkint.
Tengeri eladalott 100 kilónként 5 frl 00 krért.
Murai liszt eladatoll ti frl 30 krért 100 kiló.
Tűzifa bchozntoll 20 kocsival, elndutotl mind.
Széna eladalott I frl 60 krért 100 kiló.
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Vasúti m enetrend.

.Leadva- Csák tornya. A. Lendva Z. Kgersz. g.
Indul: Indul:

érti 47 p.-kor d. e. 7 óra 03 p.-kor d. e.
„ 54 . este. •'» . 40 d. u.

Krke/.ik: Érkezik:
óra 52 p.-kor d. e. 7 óra 37 p.-kor d. e.

. 30 .  d. u. * . 44 . est.-.

n y il t t e r :

Figyelmeztetés.
Dentist W ellner Gyula

specialista fogász Z.-Egerszegröl, 

je le n le g  A ls ó  L e n d v á n  m ü  
köd ik  (K oron a s z á l lo d á b a n )

Felkéri m indazon igen tisztelt 
patienseit, kiknél a múlt izbem  itt 
tartózkodása alkalm ával készített b á r­
m inem ű műveletnél jav ításra  lenne  
szükség, hogy öt felkeresni szíves­
kedjenek, m iután m inden szükségesé  
vált javítást díjm entesen eszközöl.

Alsó-Lendván marad ju n iu s  hó 
végéig.

■líendel u m iifo ^á sxn t m in d en  .i 
remisei 8-tó l d é lu tán  ti-ij.

■ i : I '
a Szeri.

Hirdetések.
253 IS99. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt királyi bírósági végrehajtó az ISSI. 

évi IX. I -<■/.. 102. $-u értelmében ivrmirl k>>/ 
Ilim- teszi, hogy az aisó-lendvai királyi járásiul" 
sújt SÖ4. p. !•*. számú végzem altul dr. f./inder 
István ügyvéd zalaegerszegi lakos végrehajtató 
javára Trátnyek Mark ki- pálmái lakó- ■ Ilon .'LM 
forint 9S kr. töke úgy járulékai erejéig elrendelt

loglnlt 7:ín •• a.: * kr.i arra .........ti !..i . ,  ;

kö/l. - ' 1899-ik évi július l-sö napjának d. e. 10
óra. i

IX. I. ez. W ! 'S  a er'• ■Imehe'u'a legtöbbe! ígérőnek 
becsárun alul is eladaUn fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az IKS1.
évi IX. t a z. I0H. § toll feltét
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Akó-Lendván ISO'.*. évi junius hó 13 ik

2802 911. tkv-z.

a 'unkisdiái 432.
> . i . . .  ' I hív i sz. a. foglalt

, '-a Hol. ’ ■ ; no- Ambrus Klá-
' ■ ! heu Ami.■n i- líorl.ala férjezett
l-'li i I'• ■- jt ed ir-zhen Muriéba Ke-
■ : no- 11■ i íI lto/ival neveli álló, az adó nlup-
i ii 21 ír tra  luo -ült ege-/ iiigalla.il-1 ; a luriiisehai 
l-.J ....... tjkvbeu A v I so r ltlOít. hrzi sz. a.

11 I -l\;i' • • gi ■ ha |l:i-l -/eie
' lo ii \ ■ 11 alio a a.I" alapjai) .‘$8 frlr.i becsült 

I 1 a !u: ni-ehai őt Ni. -zámu tjkvbeu A
1 -oi i'iii. iiív.i '/..mii alul' foglalt ingatlanból 

uvedö nevén állé, 
a/ "I" alapjait ' ’>•'! forintra beesüll 8 is-ad részre ;

. i a túr li-i hai 1)7:1. számú tjkvbeu A + 1 
- ■: T'L’. Iir/i-z. a. foglalt s 1 ji-cil részben Hohor 
I- v.iii: ■ zi-eil i-'-zhen Ambrus Kiara férjezett 
II l*"i- l-!\amié ; ' ji-eit les/b n Ambrus Borbála 
F'-rje/i-ti F'-lier l'lvánué e- • ; i ed részlten irju 
Ambrus I . i-.-n. / neveu áll", az adó alapján 128

■ : ngailaiii-a o- pedig a tur
- Ii i ó... In-.. 432. és <i7H. s/aniii lek'kjegyzö- 

ga tlanok ra  a \  -grehaila-i tőrvenv 
lói,. ; alapiul 27 forrni. 24 forint. 24 frt. ;N
l Tini. tí 5 b*i'ini e -  128 forintban ezennel meg-

Á rv e ré s i i h i r d e t m é n y i  k iv o n n i .
I állnpilolt kikiálla 

liogv a fennel.b
SÍ árban a/ :írvorest elrendelte és 

M ilánok a,: 1899. évi
juiais lio 13-ik napjának délelőtti 10 órakor Turnischa

Az a.-lenrivili kir. j.-liiróság. mint telek községében a k>./ egba/anál e.n gturlaudo nvilvá-
közhírré ti-s/l. hogy Marosa K" nos árveresen a megállapilot1, kikiáltási áron aló!

van cs neje Auibni- Kiara úgyunottan: kó......  g Árverezni - . au.l"l,"/ok tartoznak az ingallaii
rchujtáM szem. dók elleni 2lN( hl kr, lokcRú- beesáránnk 10 százalékát készpénzben, vagvv« l< l> « . - árul 1 a- 1881: I X lörvéiiv-ezikk 42. §-ában jelzettaz nlso b ndvai • as fokúmmal szán ■ . Imsi. nov. l en 3333.a luilli-' bál >■ 1 -/. II. kelt iga/.-a;fiigvmiiiiszleri rendelet S. § almn....ti lir/i -/. a foglalt s 1-e l : -• b-n II -b"' lojeioil oV.|iiekí.e|aes ertekpapiiiluiii a kiküldött ke-
István, -ji-.-d reszlien Ambrus Kiara fér,. Moh >i /.éhez letenni, avagv a/ ISSI;: I.X. l.-e/.. 170. S-n

■1 részben Ambrus herem-z n.fc' értelmében a lm útpénznek a 1.Íróságnál elöleges
.-b-r Islv’l i. ve„ .ól". , z ml. • Tl'-i'ii'.'ini K1:

i.:,l"U szal.al , '/erű  elismervényt

turnisebai 4tK ^ 4 T - ' . ' ' . - 7 T r r a “ v ‘j ’ Kelt Alsó 1, I.--.W. évi május hó 17.

1 Az a.-Iemlv.ni kir. jbirósí • mint tHekkönyvi

“f  ............  '» Hot vntli, kir. ulbiiV).

r ;
. sV i : x w s s s a i B s

Egy jó házból való fiú

ta x& o n ca B frJ . f e l v é t e t i k
asztalos műhelybe.

m- ( zim megtudható lapunk kiadóhivatalában.

H irdetések  felvétetnek  

e l a p  k i a d ó h i v a t a l á b a n

olcsó árak mellett.

Nyomatott Balkáttyi Krnö köiiyviiyomilájálmn Alsó-I.etulvun.


